

《穿越圣经》

玛拉基书（7）关于离婚这个主题，主耶稣很清楚地提到两件事：第一，摩西许可离婚，是因为百姓的心硬；第二，离婚必须基于犯了奸淫罪，也就是男女有一方不忠的基础上（玛 2:16）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们针对玛拉基书 2:16 有关婚姻和离婚的问题，展开了详细的探讨。因时间关系，这部分还没讲完，今天的节目我们继续探讨这个主题。

上次节目结束前，我们提到，有位细菌学家说：“没有目标、欠缺满足感，是造成器官和心理疾病最主要的原因。”其实这会使婚姻破碎，令妻子会变得不满意、挫败、很紧张，甚至神经兮兮、喋喋不休。这样的丈夫会一生平庸、孤单，不是成为怕妻子的丈夫，就是盛气凌人的野蛮人。在我们的社会，这两种人都有。

对于女人，请问你是那个男人愿意为你死的女人吗？我要坦白地说，如果你只注重外表，男人永远不会愿意为你死。如果你没有美好的品格、缺乏高贵的灵魂，就只是虚有其表而已。别误会，圣经并没有说外表不好，每个人都应该尽量让自己看起来端庄、整洁。神的旨意是要我们充实神给我们的内在。每个女人都有自己穿衣的风格，但神强调的不是外表的装饰，而是内在的温柔与安静，那在神的眼中是极为宝贵的。彼得前书 3:3-4 说：“你们不要以外面的辫头发、戴金饰、穿美衣为妆饰，只要以里面存着长久温柔、安静的心为妆饰；这在神面前是极宝贵的。”

对于男人，请问你是那个女人愿意跟随你到天涯海角的男人吗？你可能像穿名牌服饰，但你的人生没有目标和计划，是否缺乏基督徒愿意服事神的心？没有能力做重要而有深度的事？更没有异象？如果你是那种男人，女人也不会跟随你，她可能会跟你一起登记结婚，然后以离婚收场。

许多年前，很多人到美国西部拓荒，在那里留下了一些妇女的雕像。其中有一个女人，头上戴着一顶太阳帽，身边有几个小孩紧紧抓住她的长裙，令人印象深刻。她从来不必去找精神科医生或婚姻咨询专家，也不找牧师去谈她破碎的婚姻。因为曾经有一天，有个男人来到她面前，对她说：“我要去西部拓荒，想在那里建立事业和家室，你愿意跟我走吗？”这个女人说：“我愿意。”她相信这个男人会带她度过危险，会保护她。她知道这个男人爱她，男人也不怀疑她的忠贞。他们彼此相爱。早期的拓荒者中有很多这样的人，使得该地区渐渐壮大。现在有很多因素制约着那地区的发展，很大程度来自家庭的问题！有人一定会说：“牧师，我不是那种人，我不是英雄。”神从来没有说每个女孩都会爱上你。九十九个女孩从你身边走过，她们在你身上只看到邻家男孩的特质，觉得你和他们一样油腔滑调，女孩不会喜欢你的。但我要很严肃地对你说，总有一天，有个女孩会出现，她看你像是一个勇敢的武士。神让一个男人和一个女人能产生强烈的化学反应。年轻女孩也可能会说：“可是我不好看，也没有好身材。”神从来没有要你以外表吸引每一个男性，只有动物才会那样。九十九个男孩从你身边走过，他们看看你，就走过去了。但是总有一天，有一个男孩出现了，如果你已经准备好了，他就会爱上你。你会让他有创意，鼓舞他认真向上。如果你对他有帮助，请不要忽视他，不要离开他。神可能会把你们放在一起，达成神的目的。那个人总会出现的。也许你会说：“牧

师，这是理论，是理想。听起来还不错，但是现实的生活不是这样的。”你错了，现实生活中当然有这样的例子。至于眼前有很多非基督徒的交友与婚姻观念，或是以物质至上的婚姻，在这里就不多谈了。

说到休妻，就是离婚，请注意，神说神恨恶离婚。从一开始，神的心意就是：人不可离婚。我们都知道，主耶稣说过，摩西许以色列人离婚，因为他们的心硬，但起初并不是这样。那么起初是怎样的呢？创世记 2:20 说：“那人便给一切牲畜和空中飞鸟、野地走兽都起了名；只是那人没有遇见配偶帮助他。”首先，我们知道，在神所创造的受造物中，一切受造物都在人以下，没有一个受造物可以取代神为亚当所创造的配偶，就是他的妻子。神创造的动物，都是一对一对的。人不可能从天使中寻找配偶，因为受造的天使在人类之上。所以第一个人是很孤单的。神要亚当为所有的受造物命名，让亚当觉得很孤单、需要有人与他作伴。当初亚当受造的时候，只是半个人。他需要一个像他的人陪伴他，但这个人又要与他不同。他需要一个能帮助他、适合他的配偶，他需要一个与他能相合的人。他只是半个人，他需要另外半个人跟他在一起，这样他们才会成为一体。这是神最初的心意。神先造亚当，给他时间让他体会到需要另外一个人和他作伴。当我听见人们谈到性，把性说成坏事的时候，我有一种被冒犯的感觉。当然，在婚姻之外的性行为都是错的。但是，是谁想到性的呢？是神，是神想到性，是神创造性的。神是那位造男造女的神。当神创造两性时，心中就有一个奇妙的安排。创世记 2:21 说：“耶和华神使他沉睡，他就睡了；于是取下他的一条肋骨，又把肉合起来。”神为什么要这么做呢？神为什么不用泥土造夏娃，像造亚当一样呢？因为夏娃必须像亚当，但又要和亚当不一样。女人必须从男人而出，因为男人不够完全。女人是从男人的肋骨造的，这不是笑话。神要让男人知道女人是男人的一部分，没有女人，亚当只是半个人。

据说神没有用亚当的头造夏娃，因为神不希望夏娃比亚当高；神没有用亚当的脚造夏娃，免得夏娃成为亚当的仆人。神用亚当的肋骨造夏娃，让夏娃与亚当平等，成为亚当的配偶。夏娃是从亚当靠近心脏的肋骨造的，为的是要亚当爱夏娃。夏娃是亚当的帮助者，两人要成为一体。1+1=1，这是神的逻辑，是非常好的。圣经没有女性解放运动的观念，没有其他极端的观念，圣经没有把女人看得比男人低；神把女人放在尊贵处。显然在玛拉基的时代，百姓已经失去那个异象。神说：“当你犯罪、得罪了你年轻时所娶的妻子时，你就是犯罪得罪了我。”神保护女人的地位。创世记 2:22 说：“耶和华神就用那人身上所取的肋骨造成一个女人，领她到那人跟前。”她必定是个美丽的受造物。神把她带到男人面前，交给男人。当然是神设立了婚姻。婚姻的制度是神设立的。神要借着婚姻祝福人。神祝福婚姻，希望婚姻对人有益。创世记 2:23 说：“那人说：这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为‘女人’，因为她是从‘男人’身上取出来的。”女人是什么？女人是男人的另外一半。我们称他们为男人和女人。女人是男人“骨中之骨，肉中之肉”；她被称为女人，因为她是从男人取出来的。创世记 2:24 说：“因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。”这节经文排除了岳母、岳父，让他们建立新家庭。我很担心今天的人不明白关于婚姻的教导。婚姻建立了一个全新的创造。父母不属于这新的创造，年轻夫妻要离开父母。男人和妻子要成为一体。创世记 2:25 说：“当时夫妻二人赤身露体，并不羞耻。”这是罪还没有进入世界之前的光景。因为他们都很纯真，不会用色情的眼光看对方，而是充满了温柔和爱，彼此尊敬。他们可以真心地说：“你是我的惟一。”神造夏娃，使亚当成为一个完整的男人；亚当使夏娃成为一个完整的女人。

罪进入世界，破坏了每一件事，包含婚姻关系。在摩西的律法时代，准许离婚，这并不表示神设立婚姻制度时可以离婚，而是像主耶稣说的，因为人的心硬，才许可离婚。根据申命记 24:1 的记载，摩西律法说：“人若娶妻以后，见她有什么不合理的事，不喜悦她，就可以写休书交在她手中，打发她离开夫家。”对新娘来说，不合理的事是指她丈夫发现她不是处女；这时丈夫就可以写休书休她。因为她欺骗丈夫，说自己是处女。丈夫被骗了。当然这会引起家

庭问题和日后的争吵。到新约时代，不合理的事在解释上更广泛了，甚至妻子做的饭菜不好吃，也成为离婚的理由。有人问主耶稣：“人无论什么缘故都可以休妻吗？”拉比教导说一时兴起，也可以休妻，这当然与摩西律法相抵触。申命记 24:2-4 记载摩西律法列出的规定，经文说：“妇人离开夫家以后，可以去嫁别人。后夫若恨恶她，写休书交在她手中，打发她离开夫家，或是娶她为妻的后夫死了，打发她去的前夫不可在妇人玷污之后再娶她为妻，因为这是耶和华所憎恶的；不可使耶和华—你神所赐为业之地被玷污了。”这可能会进展到卖淫，可能有人结婚、离婚了七、八次！这简直是藐视婚姻的誓言，太荒谬了。在玛拉基的时代，这个问题在以色列很普遍，今天也一样的普遍。现在的离婚率很高，离婚成为教会中具有争议性的主题，以致让教会同工和圣经老师都要回答这个问题。圣经怎么看离婚？大家的看法很混淆、解释有差异。这是一个不容易解决的烫手山芋。你不能说不可以离婚，虽然教会早就一致决定，不管怎么样，圣经不赞成离婚。

关于离婚这个主题，主耶稣很清楚地提到两件事：第一，摩西许可离婚，是因为百姓的心硬；第二，离婚必须基于犯了奸淫罪，也就是男女有一方不忠的基础上。请看马太福音 19:3-5，经文说：“有法利赛人来试探耶稣，说：‘人无论什么缘故都可以休妻吗？’耶稣回答说：‘那起初造人的，是造男造女，并且说：“因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。”这经你们没有念过吗？’就像前面说的，主耶稣回到起初，也就是创造人类的时候，神设立了婚姻制度。马太福音 19:6-8 说：“既然如此，夫妻不再是两个人，乃是一体的了。所以，神配合的，人不可分开。”法利赛人说：‘这样，摩西为什么吩咐给妻子休书，就可以休她呢？’耶稣说：‘摩西因为你们的心硬，所以许你们休妻，但起初并不是这样。’然后主耶稣订立了一个允许离婚的理由，他在马太福音 19:9 说：“我告诉你们，凡休妻另娶的，若不是为淫乱的缘故，就是犯奸淫了；有人娶那被休的妇人，也是犯奸淫了。”门徒对这个问题的回应，实在很有意思。马太福音 19:10 记载：“门徒对耶稣说：‘人和妻子既是这样，倒不如不娶。’”门徒的意思是：“婚姻那么严格，如果只有一个理由就可以离婚的话，那么干脆不要结婚好了。”然后在马太福音 19:11-12，主耶稣解释信徒是有自由的，他说：“这话不是人都能领受的，惟独赐给谁，谁才能领受。因为有生来是阉人，也有被人阉的，并有为天国的缘故自阉的。这话谁能领受就可以领受。”不是每个人都要结婚。有些人说他们不要结婚，单身不是罪。有些人根本不能结婚，他们生来就是阉人；有的是人为的缘故而被阉的。例如，在尼布甲尼撒宫里的但以理就是一个例子。他们被迫成为太监，是为了让俘虏更顺服君王，也是为了要他们能够花更多时间在研究上。还有一些是为天国的缘故而自阉的。有人是为了服事基督、服事教会而自阉的。如果有人觉得自己可以单身，也是不错。我认识好几个传道人，他们一直没有结婚。我以前也以为为了服事，我可以单身到老。但是很快我就发现，单身并不适合我。神给我们很大的自由。但最重要的是：基督说，如果你选择结婚，那是一生的承诺。只有当配偶犯了奸淫罪时才可以离婚。

我想到马太亨利的故事。现在我坐在书房看着一套书，书名叫《马太亨利的注释》。这是一本必读的注释书。虽然这一套书很重要，但读起来却很无趣。马太亨利这个人一点也不浪漫。他年轻的时候，在伦敦遇到一位非常有钱的贵族女孩。他们彼此相爱。女孩跟父亲谈这件事，她的父亲想要打消她的念头，对她说：“为什么要选他呢？那个年轻人没有背景。你根本不知道他从哪里来的！”女孩说：“你说得对。我不知道他从哪里来的，但我知道他要往哪里去，我要跟他走。”女孩真的跟他走了。霍桑是一个被忽视的职员，他在纽约市的海关工作，后来被解雇了，因为他的领导觉得他的工作没有效率。他回到家，心里很沮丧、很挫败。他的妻子拿了一支笔、一张纸给他，说：“你现在可以做你想做的事，你开始写作吧。”霍桑后来写了几本文学名著，因为他的妻子鼓励他。他们非常相爱。霍桑死了以后，他的妻子说：“感谢神，我有永生，在永生里我更认识主，否则我早就绝望了。”如果有人说我讲的基督徒婚姻是个理论，是个理想，其实我是讲事实。让我们回到人类起初，想想亚当夏娃，他们真是浪漫！

以弗所书 5:28-31 说：“丈夫也当照样爱妻子，如同爱自己的身子；爱妻子便是爱自己了。从来没有人恨恶自己的身子，总是保养顾惜，正像基督待教会一样，因我们是他身上的肢体（有古卷加：就是他的骨他的肉）。为这个缘故，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。”

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！